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SESSION 2016 Session principale
| Premiére partie | 10 points

T

Question 1 : (3 points)
Comment la croissance économique peut-clle entrainer 1'épuisement des
ressources naturelles 7

Question 2 : (3 points)
Montrez que les importations de biens el services peuvenl contribuer i
I"amélioration de la compétitivité hors-prix des entreprises nationales.

Question 3 : (4 points)

Population active occupée par secteur d"activité en Tunisie
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Institwt National de la Statistigue, r'E-fm‘ranrr rationale sur | 'emploi et RGPH)

. Calculez et interprétez :
= letaux de croissance global de la population active occupée en Tunisie ;

- le taux de croissance global de la population active occupée dans le secteur
primaire.

2. Aprés avoir effectué les calculs nécessaires & partir des informations fournies par
le graphique, décrivez I'évolution de la part du secteur primaire dans le total de
la population active occupée en Tunisie.

{Tous les calenls doiveni figurer sur la copie)

1/2



| Deuxiéme partie 10 points

Montrez que, pour le pays d’accueil, les effets de I"implantation des firmes
multinationales ne lui sont pas toujours bénéfiques. Prenez appui sur vos connaissances
et sur les documents ci-dessous.

Document 1

Au cours des deux derniéres décennies, le volume des investissements directs
ctrangers (IDE) 4 destination des pays en développement (PED) s’est accru de maniére
considérable. Désormais, les gouvernements des PED inscrivent manifestement les IDE
au coeur de leurs stratégies de développement, et ce, pour plusieurs raisons : I"impact
positif sur la croissance économique, I'appont des ressources financiéres, la création
d'emplois et les effets de débordement (d’entrainement) gu'ils enpendrent sur les
entreprises locales [...]. La firme multinationale (FMN), lorsqu'elle implante des
filiales & I"étranger, y transfére aussi toul un « paguet technologique » composé des
technologies incorporées dans les machines et les licences de fabrication, mais aussi du
savoir-faire organisationnel et managérial [...]. Au cours du temps, les technologies
possédées par les FMN sont susceptibles de se diffuser vers le tissu industriel local &
travers différents mécanismes [...].

La présence des FMN exerce une pression concurrentielle sur les entreprises
domestiques. Cetie pression oblige les firmes locales & devenir plus efficaces et plus
compétitives en rationalisant leurs processus de production et modernisant leurs
technologies [...]. Le succés économique des nouveaux pays industrialisés (NPI) d' Asie
lors des années 70 et 80 ainsi que la croissance économique spectaculaire de la Chine
(en moyenne de 'ordre de 10 % par an depuis les années BO) mettent en avant
l'importance des performances & 'exportation dans le processus de développement
economique.

Source : Selin OZYURT o Les investissements directs érangers entrainent-ils des effets de
débordement vers les pays en développement 7 », 2008

Docoment 2

L'IDE a longtemps été considéré comme un des vecteurs essenticls de la
dépendance a I'égard des pays industrialisés. A I"appui de cette représentation venaient
le non-réinvestissement sur place des profits réalisés, souvent rapatriés vers le pays
d'origine des firmes multinationales (FMN), le contrble intégral du capital par les FMN,
I"absence de participation locale aux fonctions d'encadrement, la rotation rapide d'une
main-d'ceuvre jeune et souvent féminine (dans le textile et 1'électronique notamment) et
sous-payée, & quoi s"ajoutaient 'influence parfois wrop visible des firmes en question sur
la politique locale e, dans le cas des IDE miniers, le sentiment d'un pillage des
ressources naturelles du pays sans contrepartie réelle pour le développement national.

Sowrce - Jacgues Adda, Lo mondialization de |'deonomie, La Découverie, 2006
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